



後疫情時代，中國大陸與 歐洲外交關係觀察

◎吳柏寬／中華經濟研究院第一（大陸經濟）研究所 分析師

新冠肺炎使中國大陸與各國外交關係造成巨大衝擊，原本在美中貿易戰中不願選邊站的歐洲與中國大陸的關係也漸行漸遠。新冠肺炎在歐洲蔓延後，歐盟也採取封鎖防疫措施，造成巨大經濟損失。隨著中國大陸在全球實力的崛起，歐洲各國對於其反而採取更為疑懼的態度，復因人權議題、華為5G建設等爭議而陷入雙邊關係的低潮。

關鍵詞：歐中關係，戰狼外交，後疫情時代

Keywords: EU-China Relations, 'Wolf Warrior' Diplomacy, Post-pandemic Era

新冠肺炎自2020年初開始傳播，致使中國大陸與各國的交往造成衝擊，中國大陸面對肺炎疫情散播初期刻意隱瞞的指責。歐洲各國間採取邊界關閉措施，受創最為嚴重的義、西、英、德、法等國，至今仍與新冠肺炎病毒對抗，並且嘗試在嚴格防疫措施與保持經濟動能的兩難之間取得平衡。

歐盟在先前的美中貿易戰摩擦中，始終不希望在中美兩強之間的對立態勢中選邊。但中國大陸在2020年間因為疫情資訊隱匿、香港國安法議題發酵等因素，造成中國大陸在歐洲的形象與信任度大跌。另外，中國大陸2020年仍延續2019年以來的「戰狼外交」，即以尖銳言論抨擊各國對於中國大陸外交作為

的批評，也造成歐洲民眾與政府的不滿。本文梳理歐盟以及主要的歐洲經濟體在今年度對中政策改變，並歸納出後疫情時代歐中關係的新挑戰—歐洲各國從原本溫和立場，改採較為與美國合流的立場，以對應中國大陸在歐洲大陸以及全球場域的強勢崛起。

疫情後民眾對中國大陸負面觀感

人權議題始終是歐盟與中國大陸的雙邊關係中的敏感議題，但自2020年年初開始，新冠疫情徹底改變歐洲各國對中國大陸的外交立場與民眾觀感，並指責中國企圖隱匿肺炎疫情，造成全球與歐洲疫情蔓延失控。歐盟外交暨安全政策高級代表波瑞爾（Josep